

EL ECO DE LA FUSION

Bisemanario Liberal Democrático

Año VIII

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. Pts. 0'50
Fuera, semestre. 3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

TORTOSA

Sábado 3 Junio de 1905

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 49, principal.— Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

Núm. 44

IMPRESIONES

El viaje del Rey al extranjero no deja de constituir un gran acontecimiento; á los ojos de la historia debe llenar una página. En estas ocasiones la página sería de gloria; hoy dudamos antes de calificar.

Palpita aún el efecto producido por la carta del cardenal Casañas publicada por éste con peregrina intención. Escuce en el ánimo de todos la conducta de estos políticos que están iniciando con su programa, con su quietismo una crisis lenta, pero palpable, triste, cierta, de nuestro régimen. El 14 de Junio se abren las Cortes luego de un mortal interregno; lo que en ellas se ha de dilucidar es lo suficiente grave para que mostremos desinterés; el partido conservador conserva responsabilidades que dejarán en muy mal lugar su leyenda algo ridícula, bastante vergonzosa.

Villaverde, con singular acierto, permanece en Madrid, mientras el Rey pasea Francia é Inglaterra. Es lógica, es racional la situación del Presidente en tal caso? No lo creemos. Su prudencia, más que su talento, sin embargo, le ha aconsejado con plausible criterio su estancia aquí.

El político que mira sin interés alguno la bancarrota de su pueblo; el político que desoye los lamentos del hambriento; el político que permanece alejado de las contiendas que avivan, que fortalecen, no puede lucir su uniforme en las naciones civilizadas, en las naciones cultas. Sería una osadía imperdonable.

Pasear su conducta por París, por Londres, sería dejar en muy mal puesto el concepto que todos deben tener formado de nuestras glorias, de nuestras heroicidades mancilladas por la impericia ó temor de un gobernante.

Nuestro único consuelo, nuestra sola esperanza es el 14 de Junio en que suponemos caerá para siempre esa situación de interinos y desconocidos personajes.

Impresión total

El entierro de Silvela ha constituido, por la calidad de la concurrencia, por el número considerable del cortejo, por el aparato oficial desplegado, por toda clase de razones, un grande, solemne y extraordinario acontecimiento, de esos que dejan memoria y se recuerdan al pasar el tiempo. Sólo puede compararse, por la magnificencia y solemnidad con el de Cánovas, con el de Sagasta, y casi con el de Castelar, entre los entierros de hombres ilustres de estos últimos años.

En la calle de Lista había, desde las nueve y media de la mañana, una numerosa afluencia de personas notables en todos los órdenes de la actividad humana, viéndose allí profusión de

uniformes, de cruces, de entorchados, de galones, de fracs, de cuanto da carácter á la España oficial. No menor era la representación de la España intelectual, notándose la presencia de las Academias, del Ateneo, de todos los Centros científicos y literarios. Y por último, estaba la España política en masa, desde el Gobierno, vestido de gran uniforme, hasta los jefes de los partidos políticos más avanzados, incluso don Nicolás Salmerón.

Y era bien que así sucediera, porque el señor Silvela fué ante todo y sobre todo, durante toda su existencia, sin vacilaciones ni desfallecimientos, un gran parlamentario, enamorado y entusiasta del régimen constitucional. Y ahora que es moda abominar del Parlamento, decir pestes de las Cortes, arremeter con saña y sin duelo contra las libertades que tanta sangre costaron afirmar durante todo un siglo, resulta hermoso que se honre de un modo respetuoso y entusiasta á un hombre que jamás volvió la espalda á la soberanía nacional representada en Cortes.

Estamos tan decaídos de memoria y de voluntad, que nadie se acordará ya de que fué Silvela el que, al ocupar el Poder después del desastre, mantuvo el Parlamento abierto cerca de un año seguido sin más que el leve paréntesis de unas vacaciones estivales. Precisamente á eso se debió que pudieran ser discutidos con amplitud, jamás antes alcanzada, los presupuestos de 1900 y que en ellos se contuviera un principio de arreglo de la Hacienda española.

Tampoco es probable que las gentes se acuerden de uno de los más famosos artículos de Silvela, el que escribió para el número extraordinario de *El Imparcial* en 1.º de Enero de 1880, cuando, en unión de Castelar, de Ruiz Zorrilla y de otros hombres insignes, formuló lo que pudiéramos llamar el programa de la política española de aquel tiempo. Silvela decía en ese artículo famoso que había acabado aquí el periodo turbulento de las barricadas, del desasosiego y la intranquilidad pública; pero que también se había concluido para siempre el periodo de los golpes de Estado. Es decir, que á su parecer de hombre ilustre, de hombre ducho y experimentado, la fuerza dejó de ser un elemento capital de vida en España para que la sustituya el reinado del derecho.

El duelo ha sido un duelo nacional, en todas las representaciones sociales más altas, en orden al mundo oficial, político é intelectual. Claro es que no podía ser un duelo popular, como el del insigne poeta Zorrilla ó del eminente artista Gayerre, porque la figura tan saliente y notable de Silvela no había transcendido á los entusiasmos y á los fervores de la gran masa del pueblo. Pero aun así, por toda la carrera había una concurrencia numerosa, que presenciaba en silencio y con respeto el paso del imponente cortejo. Y de los labios ó del pensamiento de ese gran pueblo, agolpado en la carrera, no salían frases de protesta ó de odio, porque Silvela, durante el periodo de la catástrofe nacional, estuvo apartado de la política y

del gobierno, y no participó ni en poco ni en mucho de las responsabilidades de la guerra y de la paz.

Y allí, ocupando su puesto de honor entre las levitas y fracs negros y los uniformes del Cuerpo diplomático, se veía una representación lucida y notable del Ejército en todas sus armas, en todos sus grados, desde el Estado Mayor y los ingenieros y los artilleros y la infantería y la caballería, hasta el Cuerpo de la Armada, de que fué ministro. Tan lucida y notable representación constituía una nota brillantísima en el cortejo, una nota de enaltecimiento al preclaro hombre civil por el Ejército, brazo de la patria, escudo de la nación, que era para regocijarnos y consolarnos en medio de las desdichas presentes.

Contribuyó en gran manera al lucimiento y esplendor y solemnidad del acto el día de verano, de sol y de calor, que hizo, sobre todo en las primeras horas de la mañana. Será un día memorable este del 31 de Mayo, porque aquel á quien se tributaban tan grandes honores no era en la actualidad más que un *ex*, un *ex* como ministro, como presidente del Consejo, como jefe de partido.

El sol, reverberando en los uniformes, en los cascos, en las lanzas, en todo lo vistoso del conjunto de la tropa tendida por la carrera, contribuía á realzar el espectáculo. Y todo aquel cortejo se descubría al pasar por delante de las banderas de los regimientos, emblema de la patria.

El Gobierno, como hemos dicho, vestido de gran uniforme, cerraba el solemnisimo cortejo. Y cuando éste pasó por delante del palacio del Congreso, mudo y cerrado, todo el mundo se descubría ante la que fué casa familiar para Silvela, teatro de sus triunfos, pedestal de su fama. Si estos ministros fueran capaces de remordimiento, lo hubieran sentido muy hondo y muy adentro.

No menor remordimiento debía ser el de las huestes conservadoras perdidas, deshechas y disueltas hace tiempo con la retirada del hombre ilustre, caudillo único que las podía llevar á puerto de salvación. Viendo tantos y tan notables conservadores, como seguían al carro fúnebre; pensábamos nosotros en la triste ironía que encierran las cosas humanas. Y decíamos en voz queda y á nuestro pesar:

—Acaso si le hubieran seguido y sostenido tantas gentes en vida, no hubiera necesitado retirarse, vencido por los desengaños y los fracasos.

Eso mismo pensaría él, sin duda, si volviera al mundo de los vivos, del cual, por desgracia, ha partido para siempre. Lo pensaría y lo diría; pero sin amargura, porque su filosofía escéptica no lo consintió nunca entregarse á las grandes lamentaciones retóricas ni á los juicios retrospectivos de las cosas.

Allá queda en el cementerio, ante la muerte, que iguala á todo el mundo, á los altos y á los bajos, á los poderosos y á los miserables, gozando de una paz y de un reposo que ya se

había dado anticipadamente al abdicar de todos los honores y grandezas humanos. ¡Duerma en paz el ilustre ciudadano, que tuvo el supremo refinamiento de gozar de los funerales en vida, viendo como se disputaban su herencia y su túnica de jefe, sin que nadie las mereciera!

(Del *Heraldo de Madrid*).

DESDE MADRID

1.º de Junio 1905

El viaje del Rey á Francia y á Inglaterra constituye el tema de todas las conversaciones, y los aplausos que han tributado á nuestro joven monarca los republicanos parisienses, parece como que repercuten en nosotros, hasta el extremo, que sólo por incidencia se ha hablado en los círculos políticos de la desastrosa derrota sufrida por la escuadra rusa en la guerra con el Japón. El viaje regio lo invade todo, haciéndose comentarios acerca el resultado que puede dar el tal viaje en el orden internacional, especialmente en lo que se refiere á la política que se ha de seguir en Marruecos, punto primordial, que no hay duda ha de ser tratado con detenimiento por las cancillerías de las tres naciones, que tienen derechos preferentes.

No por esto ha dejado de haber sus ratos de conversación, con lo que respecta á la marcha política interior.

Menudean las visitas y conferencias celebradas por los primates del partido democrático con su jefe el Sr. Montero Rios, conferencias de las que ya nos ha dado cuenta la prensa, y otras que no han trascendido al público, sin duda porque habrán pasado desapercibidas á los periodistas.

El Sr. Montero Rios ha querido saber la opinión de los señores Canalejas, Vega de Armijo, López-Domínguez y Puigcerver, antes del 14 del presente mes, que será el día, que por gracia del Sr. Villaverde, se reanudarán las sesiones de Cortes. Puedo afirmar categóricamente que entre los mencionados señores ha habido unanimidad de pareceres, y por lo tanto cae de su base lo dicho por alguien de que hay diversidad de criterio. Puedo afirmar también, que en dichas reuniones se han fijado las bases del discurso que á nombre del partido democrático ha de pronunciar el Sr. Canalejas pidiendo responsabilidades al Sr. Villaverde por su conducta con los representantes del país, y al Sr. Maura por su salida del Ministerio; habiéndosele encomendado también al Sr. Canalejas que en dicho discurso fije el programa de gobierno que ha de desarrollar el partido democrático cuando sea llamado al poder. Si por algún incidente cualquiera ageno á la política el Sr. Canalejas no pudiese cumplir con algunos de los cargos que se le han confiado, sería sustituido por el señor Puigcerver y sin duda á esto se referiría un ex-ministro conservador cuando decía ayer en el salón de conferencias que "el partido democrático tenía la cabeza en el Senado y los brazos en el Congreso."

Otro de los puntos estudiados en casa del señor Montero Rios, ha sido el estar preparados por si la Corona les llama al poder tan pronto como esté legalizada la situación económica ó en el caso muy probable de que no pueda el actual Gobierno contar con la mayoría parlamentaria. Sobre este punto se ha guardado absoluta reserva acerca lo acordado, solo se sabe y de una manera definitiva que irá á Gobernación el Sr. Puigcerver y á Hacienda el señor Urzaiz, y que el Sr. Canalejas ocupará un elevado cargo desde el cual podrá imprimir la marcha del Gobierno.

Como nota final apuntaré un rumor, el cual

como lo creo muy variable, no resisto la tentación de comunicarlo.

Dícese que el Sr. Maura aprovechará la primera ocasión que se le presente, para recabar para si solo la jefatura del partido conservador y que la mayoría le seguirá por completo. Lo que no se dice es lo que hará el Sr. Villaverde.

F. M.

ATENTADO contra el Rey en París

Protesta unánime

La prensa parisién publica artículos protestando del atentado.

Le Figaro dice que el suceso sirve para ennoblecir el viaje del Rey y para rodearlo de una poética aureola.

Le Gaulois califica de odioso é imbécil el atentado.

L' Eclair dice que toda Francia se une para protestar unánimemente contra el atentado.

Le Petit Journal se expresa en análogos términos.

L' Echo de Paris dice que el autor del atentado se llama Arsenio Arnoul.

El presunto autor

El sujeto detenido como presunto autor del atentado se llama Arsenio Arnoul.

Es joven y se sabe es el jefe de un laboratorio.

Otra bomba

En los alrededores de la Opera encontré otra bomba semejante á la que ha estallado en la calle de Rivoli.

Más datos

Practicada una investigación en el lugar del suceso, se encontraron trozos de bomba que han sido trasladados al laboratorio.

Es objeto de comentarios la serenidad de D. Alfonso ante el atentado.

Los socialistas franceses que estaban dispuestos á manifestar su desagrado por la visita del Rey, han desistido de ello ante la actitud del Alcalde de París, que es socialista.

El complot parece que se descubrió hace tiempo y fueron detenidos varios anarquistas españoles, entre ellos Vállina y Portié.

Se relaciona el atentado con las detenciones hechas ayer en Barcelona, Zaragoza y Mahón.

Entre los heridos figura un taquígrafo de la Cámara, que con su señora presenciaba el desfile de la comitiva regia.

Logró de los gendarmes que le permitieran colocarse en primera fila.

Cuando pasaba el coche regio, vió el taquígrafo un objeto que pasaba por encima de su cabeza. Oyó enseguida una explosión y se sintió herido en un muslo.

También está herido de gravedad un niño de catorce años.

CRÓNICA

Con motivo de las muchas y repetidas quejas de nuestros convecinos del hermoso barrio de Jesús, le hemos visitado dando un paseo por aquellas calles.

Al hacernos cargo del lamentable estado de aquellos afirmados, no podimos resistir un lamentito de compasión á aquellos sufridos y paganos habitantes y una sonrisa de desprecio á nuestras autoridades locales.

Aquella laboriosa y sufrida barriada que es

un nervio que da vida á su madre Tortosa, está convertida en un estercolero por la indiferencia y abandono en que la tiene nuestro Alcalde presentándonos á los del casco de la ciudad como madastra de aquellos buenos hijos que nunca supieron proporcionarse sana y elevada representación que defendiera sin egoismos personales sus necesidades.

¿Y para esto tienen nuestros vecinos del arrabal de Jesús un hijo del barrio en el Ayuntamiento, Alcalde accidental D. Juan Ramirez, firmante de mucha documentación y á su concejal *manaute* de última hora D. Juan Billeste? ¿Es que estos adalides no se enteran de aquel abandono cuando visitan la Casa de Beneficencia para inspeccionar los géneros...?

Prescindan por completo los vecinos de Jesús de sus padrastros que absorben su savia, constituyendo un grupo sólido y robusto bajo la bandera del partido liberal democrático, si quieren alcanzar la justicia á que son acreedores como vecinos sufridos de la ciudad de Tortosa.

El tiempo dirá si tenemos razón.

Ayer mañana, la Junta Municipal, por mayoría de votos, nombró farmacéuticos titulares á don Gerardo Vergés y á don José Roch.

En la iglesia de San Blas, siguen las Conferencias Populares, por el reverendo Padre Gabriel Palau de la Compañía de Jesús, á las que asiste numeroso gentío, entre el que se ve á muchos obreros.

Esta mañana á las seis en la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, la bella y agraciada señorita doña María de la Cinta, hija de nuestro amigo y consecuente correligionario don José Vericat Tarragó, ha contraído matrimonio con el laborioso y acreditado escultor, hijo de esta ciudad, don Carlos Beltri.

Al par que felicitamos cordialmente á nuestro querido amigo Vericat, quiera el Señor colmar de prosperidades á los nuevos contrayentes, sin que jamás ni más lijera nubecilla venga á empañar el cielo de su felicidad.

Mañana, á las cuatro de la tarde, se reunirá en las Casas Consistoriales la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Aldea, en Consejo general, presidido por el Sr. Alcalde.

La Guardia civil de Gandesa ha detenido á Leandro Costa Cerveto, de 23 años de edad, por haber amenazado de muerte, cuchillo en mano, repetidas veces á su convecino Domingo Bovia Ceuma, de 43 años, para que le entregara dinero.

Nuestro particular amigo, el ilustrado médico de esta ciudad don Manuel Riba Lledó, ha trasladado su domicilio á la calle de Moncada número 11 piso 1.º. Al ofrecernos su nueva casa aprovechamos la ocasión para participarlo á nuestros abonados y al público en general.

Esta mañana á las siete, se han unido en indisoluble lazo, en el Sagrario de esta Santa Iglesia Catedral, la señorita doña Laura Fabregat con el joven don Joaquín Bedós. Ha bendecido la unión, el sacerdote, Rdo. don Emilio Moya.

Felicitamos á los novios y á sus respectivas familias á la vez que les deseamos una interminable luna de miel.

El Patronato Católico de Obreros, celebrará el domingo próximo, día 4, la solemne fiesta de su Excelsa Patrona la Virgen de la Cinta, en la iglesia de San Blas, cantándose á grande

orquestra la misa del Maestro Giner y predicando el R. P. Gabriel Palau, S. J.

En Barcelona se han practicado varios registros domiciliarios deteniendo á muchos anarquistas. Las autoridades se muestran muy reservadas.

Ayer á las siete de la mañana, en el vecino pueblo de Pauls, contrayeron matrimonial enlace nuestro particular amigo don Facundo Sancho, con la bella señorita doña Mercedes Ribera; habiendo apadrinado á los novios sus respectivos padres.

Deseamos á la feliz pareja una larga luna de miel.

Los recién casados han pasado á vivir á la cercana villa de Cherta.

Dícese que por nuestras calles va un perro atacado de hidrofobia.

Teatro del Bulvario

Esta noche se pondrán en escena en este coliseo, los estrenos de las zarzuelas *Un casament del dimoni*, *La divisa* y *Les barraques*.

EN SANTA BÁRBARA

La tiple señorita Carmela Bochi, nos ha sabido demostrar ser obrera inteligente, laboriosa, comedida é incansable en su difícil arte teatral, que al debutar con las selectas zarzuelas dedicadas á la Sociedad Centro Instructivo Recreativo de Santa Bárbara, ha logrado no solamente el justificado aplauso de los señores socios, si, ha conseguido lo más difícil y es, ganarse por entero las simpatías del bello sexo.

Para el domingo día 4, la aplaudida y simpática tiple señorita Bochi, ha escogido y presentará en escena las bonitas zarzuelas *Lucero del Alba* y *Niña Pancha*, y á ruegos del público que se deleitó viéndola debutar con el *Chato Margó*, ha retirado *Los Baturros* sustituyéndole por éste, por lo que desde estas columnas le felicitamos por su feliz y seguro éxito, haciendo extensivo el saludo á los demás señores que forman el cuadro escénico.

Bien por los socios de dicho Centro; con su constancia y hospitalidad dan ejemplo que saben proteger el mérito rindiendo amor al arte.

M.

Correspondencia

Desde Uldecona

Sr. D. Manuel Sales Ferré.

Muy señor mío y distinguido paisano: Parece que se realizan mis sospechas, es decir, que salimos de Málaga para entrar en Malagón. Y á todo eso la luz no se hace; continuamos en las tinieblas.

Ya se ha votado y cobrado por sus amigos un crédito de 3.000 pesetas para la formación de un nuevo plano de nuestro famoso pantano y esa cantidad nos parece ó muy crecida ó muy menguada. Si el plano ha de ser verdadero y práctico, no es suficiente, mas si como se teme es el remedo de otro muy célebre, se nos antoja un colmo. Pero de todos modos hay que aflojar la galleta, y si ahora es poco, luego vendrá la sangría de algunos miles de duros, porque todas aquellas insinuaciones de que el depósito no era preciso, que alguien lo adelantaría, etcétera, es música celestial. Ya lo estamos viendo. Y no es que tengamos la pretensión de conseguir un pantano gratis, pero si la tenemos de

que no se malgaste, de que no se tire con ese pretexto, y como hasta ahora vemos precisamente lo contrario, se teme y con razón, de que suceda lo mismo en lo sucesivo, pues hay que confesar que los antecedentes y las sombras en que se envuelve el asunto, justifican los temores. Y no se alarmen ni toquen á arrebató por esas palabras, pues hace dos años que se está gastando el dinero á tontas y á locas en un plano inservible, según ha demostrado la experiencia. Y eso se debe á la soberbia é inepticia de la Junta, porque si oportunamente se hubiese asesorado de personas competentes, desde luego comprendiera lo que después de tres copias aun no consiguió ver. Mas ciego en su nativo orgullo y con la venda de la ignorancia en los ojos ha ido dando tumbos y tropiezos hasta caer de bruces sobre santo suelo... pero gastando nuestro dinero estúpidamente. Y no queremos hacer incapié en esto, porque fuera de la enseñanza, lo consideramos de un orden muy secundario ante la magnitud de los problemas que se van á plantear.

Primeramente: ¿De qué aguas se nutrirá el pantano? ¿De las del río solamente? Pues tendremos un depósito que estará muy lejos de llenar nuestras necesidades. Ya lo dijimos hace tiempo, resultará tísico, diavético. Y no para aquí, si no que habrán de respetarse todas las acequias existentes habiéndose otras nuevas, porque de lo contrario se confundirían nuestras aguas con las de Alcanar y Vinaroz, creándose con ello un semillero de reclamaciones, pleitos y litigios. Pero dejemos este punto, pues de continuarlo, nos veríamos en el caso de argumentar, quizás en perjuicio del pueblo y no queremos enseñar á nuestros futuros enemigos.

En segundo lugar: ¿Se alimentará el pantano de todas las aguas, es decir, de las del río ó públicas y de las canalizadas? Pues entonces, al llegar al Molló, son de Alcanar y de los molinos del Olivá, Torta, etc. Pero hay más; supongamos que evitamos ese escollo, lo cual dudamos mucho, pero lo admitimos. ¿Qué aguas son las canalizadas? Las que nos roban por ahí arriba, á pesar de su influencia grandísima. Pues considere que si hoy la usurpación es como uno, mañana será como diez y nos encontraremos con un pantano sin líquido ó por lo menos insuficiente.

Por estas consideraciones y otras que omitimos, entendemos que el asunto es escabroso, difícil y peligroso, y por consecuencia hay que estudiarlo con detención antes de gastar el dinero ó por lo menos simultáneamente. Que baje quien quiera del pedestal en que le ha colocado su necio orgullo, que se penetre del asunto pues es cuestión de muchos miles, y no suframos nuevos y costosos fracasos, que no se fie todo á la suerte, pues desde que usted *caciquea*, esta señora nos ha vuelto las espaldas, como lo demuestra el Pantanet, la luz eléctrica, la floxera, etc., cuyas plagas sufrimos por la imprevisión de vuestros amigos y parientes.

Y por hoy basta. Quien quiera ver que mire, quien quiera oír que escuche. Nosotros hemos cumplido con nuestro deber, luego... puede el baile continuar.

Se repite su atento,

2 Junio de 1905

UN REGANTE.

Desde Barcelona

Grandiosa y triunfal ha sido la acogida que en París ha tenido nuestro joven Monarca don Alfonso. Los republicanos de la nación vecina saben cumplir con sus deberes porque son verdaderos patriotas y por ello merecerán entusiastas aplausos de la inmensa mayoría de los españoles. ¿Qué diferencia entre los de aquí y los de allá.

Nada importa la aparente contrariedad por los atentados que se dirigen contra don Alfon-

so, porque en la conciencia pública estará que por el honor de Francia sean franceses los que dirijan sus mortíferas armas contra el Rey de España. Manifiesta prueba de este aserto son las explosiones de entusiasmo que en el día de ayer prodigó el pueblo parisién al joven Rey, cuando salió de la gran ciudad, con el Presidente de la República, para el campamento de Chalons.

¿Quién habrá podido dirigir el arma regicida cuando hasta el presente el anarquismo social nunca ha precisado sus tiros contra persona determinada? ¿De donde habrá salido la conjura? Difícil es apreciarlo justamente, pero quien sabe si pudiera tener alguna relación con las indicaciones de algunos diarios sobre posibles perturbaciones que se señalan sin precisar la forma y la tendencia en que podrán realizarse. Condenemos el hecho y gritemos: ¡Viva el Rey constitucional!

Los ediles lerrouxistas de nuestro Ayuntamiento, creen que el cargo que desempeñan les dá derecho á todo, hasta para faltar á las ordenanzas municipales, que ellos deberían ser los primeros en acatar, así que cada dos por tres promueven espectáculos en la vía pública.

Hace tres días que por la Rambla de las Flores, transcurría un coche llevando la dirección contraria. Apercibiose de la infracción el guardia municipal de punto, detuvo el vehículo y aquí fue Troya, asomose por la ventanilla del coche, insulta al municipal y le amenaza con la cesantía, pues el tal caballero era *todo* un concejal salmeroniano. Como es consiguiente formose un numeroso grupo de curiosos que aplaudió la actitud del guardia y ovacionó con una *pitada* al infractor, el cual no tuvo más remedio que retroceder y cambiar de vía.

Gracias á que varias importantes entidades han resuelto tomar parte activa en las fiestas próximas de Junio, resultarán estas mejores de lo que se esperaba. Por cierto que los concejales republicanos, que nos van resultando unos... simples, armaron gran polvareda porque en los carteles anunciadores las titulaban *Fiestas del Corpus*, pues como ellos están reñidos de boquilla con todo lo que sea religión, aquel título de las fiestas podía ser tal vez un obstáculo insuperable para que fracasase la gran... revolución que para derrocar lo existente hace tiempo vienen soñando.

¡Qué tontos y qué lerrouxistas!

Esta es la libertad que ellos proclaman, la del sacristán de la zarzuela la *Marsellesa*. ¡Pasteleros!

Villaverde continúa engañándose y pretendiendo engañarnos. Ahora le ha dado la manía de hacernos creer que todavía gobernará este y el próximo año; ¡cuánta osadía y cuánta tortura! Pronto se convencerá de que vendrá el tío Paco con la rebaja, pues va acercándose la fecha de la apertura de las Cortes, fecha fatídica para don Raimundo y sus compadres.

2 Junio de 1905.

La Tijera de Oro,

En esta moderna y acreditada sastrería, se han recibido los géneros propios para la presente temporada de verano.

El propietario ha escogido un gran surtido de trajes de color última novedad y de buen gusto.

En pantalonería, géneros negros y azules, también cuenta con grande existencia procedentes de las mejores fábricas de Sabadell.

Puente Piedra, 1, y San Roque, 2.

Imprenta Voltes.—Tortosa

ZAPATERIA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa
EN SU FABRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y **Boston Rubber Shoe Co.**
más duradero se fabrica por la

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**

Para caballero a 8 ptas.--Id. señora a 6'50

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de y lustres cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

PRECIO FIJO

Fábrica de baldosas hidráulicas

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRAULICA

JOSE JIMENO MIU

Calle de la Estación (frente al café).—TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azuñejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas
En todos dibujos.

PRECIOS ECONOMICOS

LA PRESERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes.
Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARIS

CAPITAL SOCIAL:

CINCO MILLONES DE FRANCO

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero á primas reducidas

Agente general en Tortosa, Tarragona, Reus y sus respectivas comarcas:

Juan Esteve

GRAN FABRICA DE Productos Refractarios y Alfarería

JOSE CERVERA

Fábrica: Arrabal Capuchinos.—Frente la Estación

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas, sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

LA PAZ

Gran Casa de Viajeros

Ramon Valls

Casa situada al centro de la Capital y en las calles más comerciales y más próximas á las estaciones de Francia, Madrid, Valencia y al muelle por embarque, casa con vistas á la Plaza del Angel y Princesa.

Hospedaje 4 Pesetas

Platería, 9 y 11.—**BARCELONA**

VIUDA DE E. FALCO E HIJOS

TORTOSA 2, Plaza de la Constitución, 2. TORTOSA

Máquinas para coser, bordar, hacer calceta é industriales; máquinas para escribir; bicicletas, fonógrafos Edison; accesorios y piezas para las mismas.—Todo á precios incompetibles.—Pídase catálogo que se adquiere gratis.

IMPRESA Y LIBRERIA VOLTES TORTOSA